

**К вопросу об основных причинах деформации правосознания и способах их устранения**

**Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович**

***Будунов Мухтар Раджабович***

*Студент (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права, Махачкала, Россия

*E-mail: Dobrovolskiy31609@gmail.com*

Сознание человека противится всяким проявлениям внутреннего и внешнего ограничений. Демократия создает приемлемые условия для обеспечения достойной жизни для человека и является формой, способом организации социальной жизни. С момента возникновения теории демократии высокий уровень правосознания является одним из основных его составляющих и ключевым механизмом его исправного практического воплощения. Как отмечал известный русский философ и юрист И.А. Ильин, «дефекты взаимного уважения и доверия вызывают целый ряд недугов правосознания и жизни» [1]. Правосознание предполагает эмоционально-оценочное отношение индивида или социальной группы к действующему или желаемому праву. Деформация правового сознания, как пишет П.П. Баранов, предполагает некоторый изначальный запас правовых по своей природе взглядов, знаний, установок, которые в силу различных причин превратились в какие-то иные, неправовые конструкции [2]. Существуют различные виды деформации правосознания: правовой инфантилизм, правовой субъективизм, правовой идеализм, правовой нигилизм, который может быть извращен до правовой демагогии. Как отмечает Мелехин: «Правовой нигилизм - глубинная основа правовой демагогии» [3]. Мы предлагаем следующую классификацию причин деформации правосознания: политические, экономические, культурно-образовательные.

«Политическая причина» предполагает конституционно-правовую непрочность, выражающуюся в действиях и решениях органов публичной власти, деятельность которых строго регламентирована нормативно-правовыми актами, направлена на обеспечение благополучия народа и соблюдения закона гражданами.

При рассмотрении «экономических причин», стоит выделить особый вид деформации правосознания - правовой нигилизм. Исходя из результатов наших наблюдений, чем меньше в государстве показатели индекса человеческого развития (далее - ИЧР), тем больше показатели индифферентного отношения к праву.

Интерпретация данной закономерности лежит в иерархической модели потребностей человека, предложенную американским психологом - Абрахамом Маслоу (далее - пирамида Маслоу).

Политика государства в культурно-образовательной сфере должна быть гибкой, отвечать требованиям эволюционных изменений общества и обеспечить высокий уровень правосознания. К сожалению, имеются несколько противовесов при реализации данной политики, самая значимая из которых коррупция.

Итак, можно сделать следующий вывод. Актуальность данной темы имеет место быть на протяжении всего исторического пути становления человечества. Именно устранение тех просчетов, которые вызывают и в последствии подпитывают различные формы деформации правосознания, позволит сбалансировать общественные отношения и проложит путь для дальнейшего эффективного развития государства и общества.

### Источники и литература

- 1) Ильин И.А. О сущности правосознания/ Собрание сочинений: В 10 т. Т.4..М. : Русская книга, 1994.С. 376.
- 2) Баранов П.П. Правосознание и правовое воспитание// Общая теория права. Курс лекции./ Под ред. В.К. Бабаева. Нижний Новгород., 1993.С.482.
- 3) Мелехин А. В., Теория Государства и Права. М., 2007. С. 292.